
З ог ля ду на до сить стислі стро ки ка саційно го ос кар жен ня та по ря док і стро ки
до ку мен то обігу між су до ви ми інстанціями, ка са тор мо же і не от ри ма ти не -
обхідних для звер нен ня до ка саційної інстанції копій су до вих рішень. Такі ви -
пад ки не по оди нокі і ви ма га ють сво го вирішен ня з ме тою по си лен ня ефек тив -
ності цивільно го су до чин ст ва.

Пи тан ня су до во го рішен ня в цивільно му про цесі не ви чер пується вив чен -
ням ви мог, що до ньо го ви су ва ють ся. Ок ре мо го досліджен ня по тре бує про бле -
ма не обхідності ви ко ри с тан ня в су до во му про цесі прак ти ки ЄСЗЛ.
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юрид. на ук: 12.00.03 «Цивільне пра во і цивільний про цес; сімей не пра во; міжна род не
при ват не пра во». – Х., 2008. – 21 с. 2. Ши ма но вич О. М. Су дові по ста но ви у цивільно -
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пу: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/ v0014700-09.
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ПРА ВО ВЕ ОФОРМ ЛЕН НЯ СПАД КО ВИХ ПРАВ 
НА НЕ РУ ХО МЕ МАЙ НО: ПРО БЛЕ МА СУ ДО ВО ГО ПІДТВЕР Д ЖЕН НЯ 

ПРА ВА НА СПАД ЩИ НУ

У статті роз гля да ють ся про бле ми пра во во го оформ лен ня пра ва на спад щи ну на не -
ру хо ме май но шля хом ви дачі но таріусом свідоцтва про пра во на спад щи ну в кон тексті
йо го співвідно шен ня із виз нан ням су дом пра ва влас ності на не ру хо ме май но, що вхо дить
до скла ду спад щи ни. Виз нан ня у су до во му по ряд ку пра ва влас ності на не ру хо ме май но,
яке вхо дить до скла ду спад щи ни, є най по ши ренішим спо со бом за хи с ту по ру ше них і ос -
кар жу ва них суб’єктив них прав спад коємців. Обґрун то ва но, що но таріаль не оформ лен -
ня спад ко вих прав на ле жить виз на чи ти як обов’яз ко вий еле мент ме ханізму їх здійснен -
ня та за хи с ту з ог ля ду на ви мо ги публічної до стовірності прав на не ру хо ме май но. 

Клю чові сло ва: спад ку ван ня; спад щи на, спад кові спо ри, пра во влас ності на спад ко -
ве май но; но таріаль не оформ лен ня спад ко вих прав.

Коз лов ская Л. В. Пра во вое оформ ле ние на след ст вен ных прав на не дви жи мое

иму ще ст во: про бле ма су деб но го под тверж де ния пра ва на на след ст во

В ста тье рас сма т ри ва ют ся про бле мы пра во во го оформ ле ния пра ва на на след ст во
не дви жи мо го иму ще ст ва, ко то рое осу ще ств ля ет ся пу тем вы да чи сви де тель ст ва о
пра ве на на след ст во в его со от но ше нии с при зна ни ем су дом пра ва соб ст вен но с ти на не -
дви жи мое иму ще ст во, вхо дя щее в со став на след ст ва. При зна ние в су деб ном по ряд ке
пра ва соб ст вен но с ти на не дви жи мое иму ще ст во, вхо дя щее в со став на след ст ва, яв ля -
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ет ся на и бо лее рас про ст ра нен ным спо со бом за щи ты на ру шен ных и ос па ри ва е мых прав
на след ни ков. Обос но ва но, что но та ри аль ное оформ ле ние на след ст вен ных прав сле ду ет
оп ре де лять в ка че ст ве обя за тель но го эле мен та ме ха низ ма их осу ще ств ле ния и за щи -
ты, ис хо дя из тре бо ва ний пуб лич ной до сто вер но с ти прав на не дви жи мое имуще ст во.

Клю че вые сло ва: на сле до ва ние; на след ст во; на след ст вен ные спо ры; пра во соб ст -
вен но с ти на на след ст вен ное иму ще ст во; но та ри аль ное оформ ле ние на след ст вен ных
прав.

Kozlovska L.V. Legal registration of inheritance rights to real estate: the problem of

judicial confirmation of the right to inheritance

The article discusses the problem of legal registration of rights of inheritance to real
estate, by issuing a notary certificate for inheritance, in the context of its relationship with the
recognition by the court the ownership for real property that is part of the heritage. The most
common way to protect affected and contested subjective rights of the heirs is recognition in
court title to real property that is part of the legacy. The reason that notarization inheritance
rights to be determined as a mandatory element of the mechanism of their realization and pro-
tection due to the demands of public credibility of real estate rights is proved.

Key words: inheritance, legacy, inheritance disputes, ownership of inherited property;
notarization inheritance rights.

Однією із най ак ту аль них про блем в су довій та но таріальній прак тиці Ук -
раїни є про бле ма су до во го підтвер д жен ня пра ва на спад щи ну, а точніше виз -
нан ня пра ва влас ності на не ру хо ме май но, яке пе ре хо дить у по ряд ку спад ку -
ван ня. Про блемні пи тан ня за хи с ту спад ко вих прав у вітчиз няній юри дичній
літе ра турі роз гля да ють ся вче ни ми, які зай ма ють ся досліджен ня ми в га лузі
спад ку ван ня: Ю. О. Заікою, І. В. Жилінко вою, З. В. Ро мовсь кою, Є. О. Мічу рі -
ним, І. В. Спа си бо-Фатєєвою та інши ми на уков ця ми1. Ме тою статті є
досліджен ня місця і зна чен ня пра во во го оформ лен ня спад ко вих прав у ме -
ханізмі їх здійснен ня та за хи с ту.

Гос тро та за зна че но го пи тан ня зу мов ле на цілою низ кою фак торів, се ред
яких за сто су ван ня су дом влас не пра во вих, юри дич них ме ханізмів на бут тя пра -
ва влас ності на не ру хо ме спад ко ве май но відіграє важ ли ву, про те не вирішаль -
ну роль. Соціаль на зна чимість легіти мації пра ва влас ності на не ру хо ме май но,
зо к ре ма то го, пра во на яке не бу ло оформ ле не за жит тя спад ко дав ця у пе ред ба -
че но му за ко ном по ряд ку, важ ли ва з ог ля ду на не обхідність до сяг ти виз на че -
ності що до йо го на леж ності осо бам, які є спад коємця ми фак тич но го во -
лодільця за зна че но го май на.

Спо ри, по зовні ви мо ги в яких ма ють змістом виз нан ня пра ва влас ності на
спад ко ве май но, є най чис леннішою ка те горією спорів, що ви ни ка ють зі спад -
ко вих пра вовідно син. Йдеть ся го ло вним чи ном про жит лові будівлі, спо ру ди,
які збу до вані пра во по пе ред ни ка ми спад коємців, од нак що до яких із тих чи
інших при чин відсутні пра во вста нов лю ючі до ку мен ти, що підтвер д жу ють
пра во влас ності на це май но та йо го дер жав ну реєстрацію. 

За та ких умов но таріуси відмов ля ють спад коємцям у оформ ленні спад ко -
вих прав шля хом ви дачі свідоцтва про пра во на спад щи ну, що зму шує ос танніх
звер та тись до су ду із по зов ни ми ви мо га ми про виз нан ня пра ва влас ності на
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спад ко ве май но, ос кар жу ва ти в су до во му по ряд ку відмо ву у вчи ненні но -
таріаль них дій, звер та ти ся з інши ми ви мо га ми про за хист своїх по ру ше них,
ос кар жу ва них та не виз на них прав. Це ство рює не ви прав да не до дат ко ве на ван -
та жен ня на су ди, тоді, як пра во ве оформ лен ня спад ко вих прав відповідно до
чин но го за ко но дав ст ва Ук раїни по кла де не без по се ред ньо на но таріат. У зв’яз -
ку з чим по стає низ ка про блем них пи тань як що до обґрун то ва ності відмо ви
но таріусів у вчи ненні відповідних но таріаль них дій, так і що до підтвер д жен ня
пра ва на спад щи ну у су до во му по ряд ку.

Пра во ве оформ лен ня спад ко вих прав, відповідно до змісту гла ви 89 ЦивК
Ук раїни, здійснюється у но таріаль но му по ряд ку шля хом ви дачі спад коємцеві
свідоцтва про пра во на спад щи ну, що уз го д жується із п. 3 ч. 1 статті 34 За ко ну
Ук раїни «Про но таріат»2.

Су до вий за хист спад ко вих прав пе ред ба чає як вста нов лен ня в су до во му по -
ряд ку ок ре мих юри дич них фактів, які вхо дять до скла ду підстав спад ко во го
пра во на с туп ництва, так і вирішен ня спад ко вих спорів по суті. 

Вста нов лен ня су дом ок ре мих фактів, що ма ють юри дич не зна чен ня, мож ли -
ве в по ряд ку по зов но го та ок ре мо го про ва д жен ня. Пунк том 2 По ста но ви Пле -
ну му Вер хов но го Су ду від 30 трав ня 2008 р. № 7 «Про су до ву прак ти ку у спра -
вах про спад ку ван ня» (далі – По ста но ва Пле ну му ВСУ № 7)3 виз на че но, що
спра ви про спад ку ван ня роз гля да ють ся су да ми за пра ви ла ми по зов но го про ва -
д жен ня, як що осо ба звер тається до су ду з ви мо гою про вста нов лен ня фактів,
що ма ють юри дич не зна чен ня, які мо жуть впли ну ти на спад кові пра ва та
обов’яз ки інших осіб і/або за на яв ності інших спад коємців та спо ру між ними. 

Як що ви ник нен ня пра ва на спад ку ван ня за ле жить від до ве ден ня пев них
фактів, осо ба мо же звер ну ти ся в суд із за явою про вста нов лен ня цих фактів,
яка, у разі відсут ності спо ру, роз гля дається за пра ви ла ми ок ре мо го про ва д жен -
ня. У та ко му по ряд ку су ди по винні роз гля да ти за яви про вста нов лен ня ро дин -
них відно син із спад ко дав цем, про жи ван ня з ним однією сім’єю, постійно го
про жи ван ня ра зом із спад ко дав цем на час відкрит тя спад щи ни то що. В абз. 3
п. 2 По ста но ви Пле ну му ВСУ № 7 за зна че но, що як що під час роз гля ду спра -
ви у по ряд ку ок ре мо го про ва д жен ня з’ясується, що має місце спір про пра во,
суд на підставі ча с ти ни шо с тої статті 235 ЦПК за ли шає за яву без роз гля ду та
роз’яс нює за яв ни кові, що він має пра во звер ну ти ся до су ду з по зо вом на за -
галь них підста вах. Закріпле ний в По ста нові Пле ну му ВСУ № 7 підхід є
обґрун то ва ним з точ ки зо ру роз ме жу ван ня при зна чен ня по зов но го та ок ре мо -
го про ва д жен ня і зу мов лює те, що більшість справ про вста нов лен ня фактів,
що ма ють юри дич не зна чен ня і вхо дять до юри дич но го скла ду спад ку ван ня,
роз гля дається са ме у по ряд ку по зов но го про ва д жен ня. Ад же за умо ви на яв -
ності інших спад коємців за за ко ном чи за за повітом, а та кож те ри торіаль ної
гро ма ди як вірогідно го пра во на с туп ни ка віду мер лої спад щи ни, вста нов лен ня
та ких фактів впли ває на спад кові пра ва на зва них суб’єктів. 

Най по ши ренішим спо со бом за хи с ту спад ко вих прав у вітчиз няній су довій
прак тиці є са ме виз нан ня пра ва влас ності на спад ко ве май но. В більшості ви -
падків осо би звер та ють ся до су ду із по зо ва ми про виз нан ня пра ва влас ності на
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спад ко ве май но без по пе ред нь о го звер нен ня до но таріусів за ви да чею
свідоцтва про пра во на спад щи ну. Як що в ма теріалах спра ви відсут ня обґрун -
то ва на по ста но ва но таріуса про відмо ву у вчи ненні но таріаль ної дії – ви дачі
свідоцтва про пра во на спад щи ну, слід вва жа ти, що не виз нан ня чи ос кар жен -
ня пра ва влас ності на спад ко ве май но не має. 

На леж ним спо со бом за хи с ту у ви пад ку, як що но таріусом не пра вомірно
відмов ле но у ви дачі свідоцтва про пра во на спад щи ну, є ос кар жен ня не пра -
вомірних дій но таріуса із зо бов’язан ням ви да ти свідоцтво про пра во на спад -
щи ну відповідно до чин но го за ко но дав ст ва, а не пред’яв лен ня по зов них ви мог
про виз нан ня пра ва влас ності на спад ко ве май но. 

Так, рішен ням Іршавсь ко го рай он но го су ду від 26.01.2010 ро ку (спра ва
№ 2-65/10) відмов ле но в за до во ленні по зо ву Г. В. Є. про ска су ван ня по ста но -
ви дер жав но го но таріуса і виз нан ня пра ва влас ності. Рішен ням апе ляційно го
су ду За кар патсь кої об ласті від 04.06.2010 ро ку да не су до ве рішен ня зміне но.
По зов Г. В. Є. в ча с тині ос кар жен ня по ста но ви дер жав но го но таріуса про
відмо ву у ви дачі свідоцтва про пра во на спад щи ну за до во ле но та виз на но не -
за кон ною і ска со ва но по ста но ву дер жав но го но таріуса про відмо ву у ви дачі
свідоцтва про пра во на спад щи ну. Як вста нов ле но апе ляційним су дом, на -
явність осо би, яка має пра во на обов’яз ко ву ча ст ку у спад щині, не є пра во вою
підста вою для відмо ви у вчи ненні но таріаль них дій, оскільки на но таріуса по -
кла де но обов’язок виз на ча ти ко ло осіб, які ма ють пра во на обов’яз ко ву ча ст ку
у спад щині, а розмір обов’яз ко вої ча ст ки чітко вста нов ле ний за ко ном. Що сто -
сується по зов ної ви мо ги про виз нан ня пра ва влас ності, то во на за до во лен ню
не підля гає, оскільки по зи вач не поз бав ле ний мож ли вості офор ми ти пра во на
спад щи ну в но таріаль но му по ряд ку4. 

Про те у значній кількості ви падків пред’яв лен ня ви мог про виз нан ня пра -
ва влас ності на май но, що вхо дить до скла ду спад щи ни, спад ко вий спір
відсутній. Сутність спад ко во го спо ру по ля гає в то му, що на підставі пред’яв ле -
них сто ро на ми ви мог у ре зо лю тивній ча с тині су до во го рішен ня за осо бою мо -
же виз на ва тись пра во вий ста тус спад коємця за за повітом або за за ко ном та
місти тись при су д жен ня спад ко во го май на, як що по зи вач за яв ляє по зовні ви мо -
ги про та ке при су д жен ня. 

Пев ну спе цифіку ма ють по зовні ви мо ги про виз на чен ня до дат ко во го стро -
ку для по дан ня за яви про прий нят тя спад щи ни, за до во лен ня яких не мо же вва -
жа тись вирішен ням спо ру про пра во із при су д жен ням спад ко во го май на, але
мо ти ву валь на ча с ти на відповідно го су до во го рішен ня, що не має обов’яз ко во -
го зна чен ня, містить вказівку на пра во вий ста тус осо би, яка звер тається з
вимо гою. 

У ви пад ках ви ник нен ня спад ко во го спо ру та підтвер д жен ня пра ва на спад -
щи ну у су до во му рішенні по стає пи тан ня що до обов’яз ко вості но таріаль но го
оформ лен ня пра ва на спад щи ну. Відповідно до п. 23 По ста но ви Пле ну му ВСУ
№ 7 за на яв ності умов для одер жан ня в но таріальній кон торі свідоцтва про
пра во на спад щи ну ви мо ги про виз на чен ня пра ва на спад щи ну су до во му роз -
гля дові не підля га ють. У разі відмо ви но таріуса в оформ ленні пра ва на спад -
щи ну осо ба мо же звер ну ти ся до су ду за пра ви ла ми по зов но го про ва д жен ня.
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На ве де не по ло жен ня, відо б ра же не в акті пра во за с то су ван ня Вер хов но го
Су ду Ук раїни, є єди ною ілю с т рацією спро би ча ст ко во го розв’язан ня ви ще заз -
на че ної про бле ми співвідно шен ня но таріаль но го та су до во го підтвер д жен ня
пра ва на спад щи ну. На разі ця про бле ма по стає ще з більшою гос тро тою що до
не ру хо мо го май на, яке вхо дить до скла ду спад щи ни. Са ме у зв’яз ку з роз вит -
ком рин ку не ру хо мо го май на ак ту алізу ва ли ся де які ас пек ти вка за ної про бле ми,
які не ма ли раніше настільки істот но го зна чен ня. 

Так, у своєму фун да мен таль но му дослідженні про блем спад ко во го пра ва і
про це су П. С. Нікітюк за зна чав, що в ос нові розв’язан ня про бле ми співвідно -
шен ня но таріаль но го та су до во го підтвер д жен ня пра ва на спад щи ну ле жить за -
вдан ня охо ро ни фіскаль но го інте ре су дер жа ви5. На на шу дум ку, вка за на про -
бле ма є складнішою і про яв ляється у кількох ас пек тах: 

1. Публічна до стовірність юри дич них фактів на бут тя пра ва на спад щи ну
осо ба ми, спад кові пра ва яких підтвер д жені рішен ням су ду. При зна чен ня но -
таріаль ної діяль ності – на дан ня юри дич ним фак там публічної до стовірності.
Са ме ви хо дя чи з та ких мірку вань і по треб, не обхідно за без пе чи ти обов’яз ко -
вий но таріаль ний по ря док оформ лен ня спад ко вих прав, не за леж но від на яв -
ності спо ру про спад щи ну та вирішен ня йо го по суті шля хом прий нят тя су до -
во го рішен ня.

Най е фек тивніше публічна до стовірність спад ко вих прав за без пе чується
шля хом вне сен ня до Спад ко во го реєстру відо мо стей про спад кові спра ви. Зо -
к ре ма, при посвідченні пра во чинів спря мо ва них на роз по ря д жен ня май ном,
яке на бу те в по ряд ку спад ку ван ня, но таріус мо же пе ревіри ти на явність спад -
ко вої спра ви за да ни ми Спад ко во го реєстру. 

Потрібно за зна чи ти, що у ви пад ках, ко ли осо ба звер тається з по зов ни ми
ви мо га ми до су ду без звер нен ня до но таріуса, спад ко ва спра ва не за во дить ся.
Це мо же ма ти найрізно манітніші не спри ят ливі наслідки, як на при клад, по -
даль ше відчу жен ня май на на підставі рішен ня су ду з од но ча сним про ва д жен -
ням спад ко вої спра ви за за ява ми інших осіб, які звер ну ли ся із за явою про
прий нят тя спад щи ни, в то му числі, і у ви пад ках, ко ли рішен ням су ду бу ло виз -
на че но до дат ко вий строк для по дан ня за яви про прий нят тя спад щи ни для
інших спад коємців. 

Не ви клю чається та кож вчи нен ня пра во чинів про відчу жен ня май на, яке
пе рей ш ло в по ряд ку спад ку ван ня, на підставі рішен ня су ду, що бу ло підроб ле -
не (су до ва прак ти ка зі спорів про відчу жен ня спад ко во го май на на підставі
підроб ле но го су до во го рішен ня, на жаль, існує). 

2. Легіти мація спад ко вих прав на май но на підставі рішен ня су ду.
Потрібно за зна чи ти, що ми до три муємо ся точ ки зо ру що до пра вопідтвер д -

жу ю чо го зна чен ня рішен ня су ду в більшості спад ко вих спорів, ад же во но ґрун -
тується на нор мах ма теріаль но го пра ва, які є нор ма тив ною пе ре ду мо вою ви -
ник нен ня спад ко во го пра вовідно шен ня, та кон ста тує на явність юри дич них
фактів, що є підста вою для виз нан ня спад ко во-пра во вих зв’язків між спад ко -
дав цем та осо бою-спад коємцем, і юри дич ний факт прий нят тя спад щи ни. 

Те о ре тич на дис кусія що до виз нан ня за су до ви ми рішен ня ми, зо к ре ма у
спад ко вих спо рах, пра во пе ре тво рю ю чо го ха рак те ру в за галь них ри сах зво -
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дить ся до вирішен ня пи тан ня, чи мо же су до ве рішен ня зміню ва ти або при пи -
ня ти існу ю че пра вовідно шен ня6. На на шу дум ку, у та ких ви пад ках су до ве
рішен ня ви с ту пає як юри дич ний факт ма теріаль но го пра ва, що є підста вою ви -
ник нен ня цивільних прав і обов’язків (ч. 5 статті 12 ЦивК Ук раїни).

Емпірич ни ми при кла да ми пра во пе ре тво рю ю чих по зовів та, відповідно, су -
до вих рішень мог ли б слу гу ва ти ви мо ги про виз нан ня пра ва влас ності на
об’єкти са мо чин но го будівництва та об’єкти не за вер ше но го будівництва, май -
нові пра ва на які пе ре хо дять у по ряд ку спад ку ван ня. Але у цьо му ви пад ку
існує од не істот не за сте ре жен ня: за своєю сут тю во ни не пов’язані із вирішен -
ням спо ру про пра во спад ку ван ня, як що не поєдну ють ся із виз нан ням спад ко -
во-пра во во го ста ту су осо би. 

Здійснен ня дер жав ної реєстрації пра ва на спад щи ну, в складі якої є не ру хо -
ме май но, на підставі рішен ня су ду є зви чай ною прак ти кою в Ук раїні. Це зу -
мов ле но об’єктив ною ви мо гою за ко но дав ця на да ва ти пра во вста нов лю ючі до -
ку мен ти на не ру хо ме май но, яке пе ре хо дить у по ряд ку спад ку ван ня і пра во на
яке ле галізується у свідоцтві про пра во на спад щи ну. 

На на шу дум ку, в цивільно му за ко но давстві Ук раїни закріплені пра вові
підста ви не обхідності обов’яз ко во го підтвер д жен ня пра ва на спад щи ну в но -
таріаль но му по ряд ку. Виз нан ня за су до вим рішен ням пра вопідтвер д жу ю чо го
ха рак те ру не ви клю чає не обхідності (обов’яз ку осо би) звер ну ти ся за ви да чею
свідоцтва про пра во на спад щи ну на не ру хо ме май но (стат тя 1297 ЦивК Ук -
раїни).

Певні вис нов ки що до зна чен ня су до во го рішен ня у спад ко вих спо рах для
легіти мації спад ко во го май на мож на зро би ти на підставі аналізу абз. 4 п. 24
По ста но ви Пле ну му ВСУ № 7. Вказівка на обов’язок осо би-спад коємця по да -
ти до но таріаль ної кон то ри за яву про прий нят тя спад щи ни не пря мо, але все ж
підтвер д жує не обхідність но таріаль но го оформ лен ня спад ко вих прав.
Відповідно до абз. 3 п. 211 Інструкції про по ря док вчи нен ня но таріаль них дій
но таріуса ми Ук раїни (Інструкція втра ти ла чинність на підставі на ка зу
Міністер ст ва юс тиції № 3306/5 від 11.11.2011 р.): «Спад коємець, яко му за
рішен ням су ду вста нов ле но до дат ко вий строк для прий нят тя спад щи ни, по ви -
нен у ме жах ус та нов ле но го су дом стро ку прий ня ти спад щи ну шля хом по дан -
ня но таріусу за місцем відкрит тя спад щи ни відповідної за яви». Ана логічне по -
ло жен ня містить ся в п. 3.17 По ряд ку вчи нен ня но таріаль них дій но таріуса ми
Ук раїни, за твер д же но го На ка зом Міністер ст ва юс тиції Ук раїни від 22.02.2012
№ 296/5.

3. До три ман ня фіскаль них інте ресів дер жа ви, які за без пе чу ють ся спла тою
дер жав но го ми та за ви да чу свідоцтва про пра во на спад щи ну (дер жав не ми то
відповідно до Де к ре ту КМУ «Про дер жав не ми то» від 21.01.1993 р. № 7-93
ста но вить 2 не о по дат ко вані мініму ми до ходів гро ма дян) та спла тою по дат ку з
до ходів фізич них осіб відповідно до За ко ну Ук раїни «Про по да ток з до ходів
фізич них осіб» від 22.05.2003 № 889-ІV. З пев ною гос тро тою пи тан ня до три -
ман ня фіскаль них інте ресів дер жа ви, у зв’яз ку із вста нов лен ням дер жав но го
ми та за ви да чу свідоцтва про пра во на спад щи ну в розмірі двох не о по дат ко ва -
них мінімумів та існу ван ням цілої низ ки пільг при сплаті дер жав но го ми та за
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ви да чу свідоцтва про пра во на спад щи ну, по стає ли ше при от ри манні спад щи -
ни спад коємця ми, які не є чле на ми сім’ї спад ко дав ця пер шо го сту пе ня
споріднен ня, та от ри манні спад щи ни будь-яким спад коємцем від спад ко дав ця-
не ре зи ден та. 

Та ким чи ном, не обхідність публічної до стовірності та пе ре ва ги но таріаль -
ної легіти мації спад ко вих прав ма ють бу ти по кла дені в ос но ву чітко го до три -
ман ня обов’яз ко вості но таріаль но го оформ лен ня пра ва на спад щи ну.
Розв’язан ня про бле ми роз ме жу ван ня но таріаль но го та су до во го підтвер д жен -
ня пра ва на спад щи ну з те о ре тич них по зицій, ле жить у пло щині ро зуміння
при ро ди су до во го рішен ня як особ ли во го ро ду юри дич но го фак ту, який інте г -
рує всі інші підста ви ви ник нен ня прав і обов’язків, та ви ключ но го ха рак те ру
но таріаль них актів спад ко во го пра ва як публічно го, офіційно го підтвер д жен ня
на бут тя суб’єктив них прав і обов’язків, які ста нов лять спад щи ну. Виз нан ня у
су до во му по ряд ку пра ва влас ності на не ру хо ме май но, яке вхо дить до скла ду
спад щи ни, є спо со бом за хи с ту суб’єктив них прав спад коємців. Відповідно до
змісту гла ви 89 ЦивК Ук раїни це не ви клю чає не обхідності одер жан ня свідоцт -
ва про пра во на спад щи ну на не ру хо ме май но у но таріаль но му по ряд ку.

В прак тичній пло щині ви мо ги статті 1297 ЦивК Ук раїни, відповідно до
змісту якої спад коємець, що прий няв спад щи ну, у складі якої є не ру хо ме май -
но, зо бов’яза ний звер ну ти ся до но таріуса за ви да чею йо му свідоцтва про пра -
во на спад щи ну на не ру хо ме май но, мо жуть бу ти ре алізо вані з ура ху ван ням
норм цивільно го про це су аль но го за ко но дав ст во що до дис по зи тив ності
цивільно го су до чин ст ва (ст. 11 ЦПК). 

Ре алізація та ко го ме ханізму пов’яза на із про бле мою знач но го по до рож чан -
ня пра во во го оформ лен ня спад щи ни, що мо же ста ти вирішаль ним для ма ло за -
без пе че них спад коємців, і та ким чи ном си ту ація не виз на че ності що до пра ва
влас ності на спад ко ве май но не ли ше збе ре жеть ся, а й по гли бить ся. Важ ли ва
пра во ва та соціаль на про бле ма легіти мації прав на не ру хо ме май но мо же бу ти
розв’яза на ли ше у разі більш ви ва же но го підхо ду що до оформ лен ня спад ко вих
прав у но таріальній прак тиці. На на шу дум ку, не має, на при клад, пе ре шкод для
ви дачі свідоцтва про пра во на спад щи ну на об’єкти не за вер ше но го
будівництва, як що та ке будівництво не здійсню ва ло ся як са мо чин не.
Відповідно до змісту статті 1218 ЦивК Ук раїни май нові пра ва за бу дов ни ка
вхо дять до скла ду спад щи ни, як такі, що на ле жа ли спад ко дав цеві і не при пи -
ни ли ся внаслідок йо го смерті. Крім то го, вар то відшу ку ва ти інші шля хи
оформ лен ня спад ко вих прав у но таріаль но му по ряд ку, як що відсутній спір про
спад щи ну між спад коємця ми та інши ми заінте ре со ва ни ми осо ба ми. Це змен -
ши ло б на ван та жен ня на су ди са ме в ча с тині виз нан ня пра ва влас ності на не -
ру хо ме май но, пра во на яке вхо дить до скла ду спад щи ни та спри я ло послідо -
вно му втілен ню закріпле но го в ЦивК Ук раїни підхо ду що до но таріаль но го
оформ лен ня спад ко вих прав. 

1. Цивільний ко декс Ук раїни: На уко во-прак тич ний ко мен тар (по яс нен ня, тлу ма чен -
ня, ре ко мен дації з ви ко ри с тан ням по зицій ви щих су до вих інстанцій, Міністер ст ва юс -
тиції, на уковців, фахівців) – Т. 12: Спад ко ве пра во / за ред. І. В. Спа си бо-Фатєєвої –
Харків: ФО-П Колісник А. А., 2009. – 544 с. – (Серія «Ко мен тарі та аналіти ка»). 2. Про
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но таріат: За кон Ук раїни від 02 ве рес ня 1993 р. № 3425-XII // Відо мості Вер хов ної Ра ди
Ук раїни. – 1993. – № 39. – Ст. 383. 3. Про су до ву прак ти ку у спра вах про спад ку ван ня:
По ста но ва Пле ну му Вер хов но го Су ду Ук раїни від 30 трав ня 2008 р. № 7 // Вісник Вер -
хов но го Су ду Ук раїни. – 2008. – № 6. – Ст. 17. 4. Єди ний дер жав ний реєстр су до вих
рішень Ук раїни [Еле к трон ний ре сурс] – Ре жим до сту пу: http://www. reyestr.court.gov.ua/
Review/15134885. 5. Ни ки тюк П. С. На след ст вен ное пра во и на след ст вен ный про цесс
(про бле мы те о рии и прак ти ки). – Ки ши нев: Шти ин ца, 1973. – 257 с. 6. Рож ко ва М. А.
Пре об ра зо ва тель ные ис ки [Эле к трон ный ре сурс] // За ко но да тель ст во. – 2001. – № 3. –
Ре жим до сту па: www.jursites.ru/rozhkova.
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